

小白是条狗



□夏真

小白是条狗。一条全身雪白的小狗。谁也不知道它是从哪儿来的，估计是哪家遗弃的吧。最先发现它的是我的先生。因为狗狗每天在他们打拳的场地前卖萌，后来我也拐过来看。果然，狗狗的一双黑眼睛透着善良，看到我去，一条尾巴摇呀摇的，摇得你的心一下子就软了。当天我先生就很积极地抢着去买菜，很奢侈地买回一大块排骨，醉翁之意不在酒，当然是为狗狗准备的。先生是个大好人，无论对人对物都是爱心满满，这也正是我当初下决心嫁给一穷二白的他的原因。

从此，小狗狗成了大家的宠物，每天总有人变着法儿给它准备吃的，或者是肉骨头，或者是面包，或者是狗粮。大家给它取了个名字叫小白。不过小白最亲的还是我先生，每天一大早等在那里，看到他直往他身上扑，又是撒欢又是转圈，吃了点心后，就忠心耿耿地守在一边看他打拳，打完拳又会送他回到家门口，到了门口，人与狗还要缠绵一阵子，小白会将小脑袋紧贴着玻璃门张望，直到他消失在电梯里。小白聪明，到了晚上音乐一响，它就飞奔而来，场地上几百号人中它一圈圈地寻找，找到他后就站在操场中间看着，它懂音乐，我先生的习惯是做四节就去打拳，结果，第四节音乐一响起，它就会欢快地跑过来，若是这时他还走，它就会直立着用前爪推他。看得全体做操的哄堂大笑。

有一天，我们惊讶地发现公园里出现了3条狗狗，一样的大小，一色的花纹，一看就知道是一窝所生。原来小白很讲义气啊！

自己日子过得好了，就惦记着它尚生活在贫困线上的兄弟姐妹。将它们也带过来了。3条可爱的狗狗很快博得了大家的欢心。更多的人加入了爱心队伍，一位大妹子是管理食堂的，每天会从食堂带回一大包食物，风雨无阻，哪一天自己没空就让丈夫拿来；一位美女每天抱着自己的狗狗来看望它们，她有经验，怕它们营养不全，有时喂鸡壳有时喂狗粮总是花样不断；一位小伙子则特意从三江买了饼干给它们吃，逗得它们一见他情不自禁跟出半里地，还有……太多了，爱狗的朋友甚至为它们建立了一个群互通信息。

约定俗成，3条狗狗有了各自名字，那只公狗叫阿花，它厚道懂事，有吃的总是先让给两个小妹妹，两个小家伙吵架时它会走过去劝架；耳朵黑黑的叫小黑，它最聪明但妒忌心也最重，看出我们都喜欢小白，它就专门找机会欺负小白，将它打倒在地然后回过头来挑战地看着你，惹得大家又好气又好笑。

然而，幸福的日子总是短暂的，天气渐渐冷起来了。随着一地的落叶，狗狗们最害怕的时刻到来了。最先倒霉的是健壮的阿花。不知什么时候开始，公园里出现了一个拿着弹弓的男子，他先是打鸟，很快，公园里的鸟被打得七零八落，居心叵测的他又打起狗来。有一天，我们吃惊地发现阿花的一只眼睛被弹得鲜血淋漓，而且很快感染了另一只，双眼瞎了它怎么生存啊？我们给它喂了好几天的抗生素，总算保住了它的一只眼睛。平静了没几天，憨厚的阿花再次遭殃，这次是有人拿了根铁棒追杀，将它

的腿打拐了，晚上我们去做操时，它听到我们的呼唤，从藏身的地方艰难地爬出来向我们告状，那一副可怜巴巴的模样让人心碎。

当大家都在手忙脚乱地照顾阿花时，没想到更大的灾难悄悄降临到了小白头上。小白做妈妈了，生了4只小狗。生了小狗的它性情大变，一向温顺的小白一旦发现有人靠近它的窝就冲着来人狂吠。这是什么地方啊？这是公园啊！但是它不懂，也无法让它懂。它只知道要保护自己的孩子。历来，狗黑与狗粉是势不两立的。有人铁了心要除掉这3只狗，这次是报了警，打狗队来了。

那天我刚好在散步，看到一个打狗队员眼疾手快将站在我身边的小白套住了。小白凄厉地大叫，阿花冲上去狂吠，小黑则拖住小白狠命往外拉。那场面太惨烈了。现场顿时乱成一团，眼见要一网打尽了，我急忙转身一边呼唤它们的名字，一边拔脚就往小区跑。

两只狗狗救下来了，小白却没有了。小白还在喂奶啊！那4只没娘的小奶狗怎么活啊？

小白不见了。昔日人与狗玩儿的欢乐场面不再，侥幸逃脱的两只狗狗见到人不再似原来那么亲近，晚上的操场上更是没有了它们的踪影。它们的眼里是对人满满的提防。

小白不见了，但小区的人们还是念叨着它。还是有人会拿吃的来，来了还是会叫“小白小白”，做操时，还会不断有人问：有小白的消息吗？就在不久前，在我前面领操的一位美女突然回过头来，轻声叹息着问道：小白离开我们多少日子了？

办公室里的年轻人

□方名列

办公室里多年轻人，只我一个准老头儿。

小A是学霸美女，名牌大学毕业，青春时尚，进我们办公室不久。小A明明不胖，但她却说也需要减肥，还说我的审美观早就“OUT”了。下班后，她先进行跳绳、打羽毛球、游泳等锻炼，然后再吃晚饭，有时索性就徒步五六里路回家，一直坚持，精神倒蛮可贵。

小A与众多女孩一样，也喜欢追星。一次，她问我平时在看什么电视剧，我说年纪大了，喜欢怀旧，看老电视剧为主，当下正在看《北平无战事》。她听后，就向我推荐《伪装者》，说此剧有几个演员曾出演过《北》

剧，都很帅，特别是演那个大哥的靳东，帅爆了，连说话的声音也充满磁性。真是爱屋及乌，小A说这话时眉飞色舞，喜形于色。看完电视剧后，我说，靳东在《开天辟地》中演过年轻时的周恩来，瘦长的身材，俊朗的脸庞是蛮帅的，在《伪装者》剧中，他人胖了，有臃肿之感。她听后，嘟着嘴，不高兴地说，不，这是成熟+成功男人的标志，她更喜欢胖些。这个女孩，有趣。后来她又向我推荐了《琅琊榜》，我看了两集余，可能与年轻人有观念上的差距，没有了兴趣。前段时间，她又隆重地向我推荐了《欢乐颂》，说这部电视剧现在很火，主要的是里面还有她最喜欢的靳东。哦，原来是这个原因，这个“靳丝”。

小B是千岛湖人，大学毕业，单枪匹马来宁波打拼。先在单位做工，勤奋好学，积极肯干，后单位招聘，硬是凭着一股韧劲，做足功课，过五关斩六将，考进了事业编制。因考试有“摄像”一项要求，还谦虚地跟我学过，其实空余时间，他早向朋友借了摄像机，在学习了，他这是精益求精。被录取后，为感谢我的“指导”，还客气地送了我一条鳊鱼鲞，有两三斤重，因淡水鱼刺多，还有泥土味，我不喜食。在家放了时日，一天记起，方拿出来切成小块，蒸，打开锅盖刹那间，香气四溢，一尝，肉质丰满，香辣适中，味道好得不得了。小B说，这条鱼是他父亲从乡间的河里捉来的，属于野生，用乡里传统的方法，经过香辣等调料的浸泡，使其渗入鱼肉中，才有如此佳味。

小B结婚后，租房住，随着孩子渐渐长大，没有房子与户口，孩子不能上好的幼儿园。小B在老家是有房子的，结婚时装修，也花了不少钱，现为了孩子，没法，迫在眉睫，只得买房。但房子买在什么地方好呢？办公室的同事纷纷热心出谋划策，先在老城买套二手房，解决燃眉之急，以后，根据情况，再作打算。但买房毕竟不是买菜，现小B还在纠结中。

小C是办公室里的“老大姐”，皮肤有点黑，但五官端正，身材匀称，人称“黑牡丹”。她办事踏实，为人低调，常穿着黑灰蓝颜色的衣服，是我的“紧邻”。有次我说，现不是四十年前，像你这样年龄的人，人家都穿得花枝招展的，你倒好，整天穿着黑不溜秋的，你无所谓，我还视觉疲劳呢。她却两手一摊笑着说，没法，她天生不喜穿红戴绿，不喜招摇。

小C古道热肠，平时处处留意，见有好的人选，总要给办公室里的年轻人牵红线。一次，滴滴打车，车主是位小伙子，在大型国企上班，外省人，由于首次驾车赚钱，路途不熟，走了弯路，令小C上班迟到了，小伙子主动说，耽误你上班，不好意思，车钱就免了。这使小C大为感动，说明这小伙子人品不错，外貌也可以，说与办公室的某某合适，但一想，不知他婚否？再直接问他，有点唐突。我们说，要不你再打次车，机缘巧合，说不定还是那位小伙子。

小D是典型的外地媳妇本地郎，原来，她平时工作需接触通讯员，中有一位热心者见她工作认真，为人诚恳，就介绍了一位同事给她，相互走动时日，双方满意，于是水到渠成，结为秦晋之好。小D是“楚”地人，生得娇柔可爱，亦有江浙女子的灵秀，她丈夫有手“绝活”，用盐烤出来的洋番薯，皱皮打褶，交关好吃，几次亲自送到办公室，均被我们一抢而光。

说来你也许不信，小D还相当有礼貌，待比她大的一律称作“您”，“您坐”、“您走好”等是她的常用语，首次听到小D称我为“您”时，真有点受宠若惊。这样的称呼，在时下当属凤毛麟角，在她的影响下，现办公室里也是“您”声一片。

虽说办公室里的年轻人平时嘻嘻哈哈，没心没肺的，但工作起来却是一丝不苟，非常投入，去年我们的办公室还被评为先进集体呢。

我，这个准老头儿，幸与年轻人一室，多了朝气，少了暮气。手痒，作拙文一篇，如有幸见报，有幸被办公室里的年轻人见之，请原谅我的“多事”，嘻嘻。

总第 6133 期
配图
章丽珍
投稿邮箱· essay@cnnb.com.cn

